

# 一家三代接力从教

## 传承优良家风 续写育人故事

# 11331公里的移动课堂

## 90后 妈妈带娃 自驾52天游览山川

今年暑假,小学生吴柘辰(下文简称辰辰)和妈妈王淑慧完成了一场看似不可能的旅程。自驾52天,行驶里程11331公里。出发时,他们只想逃离那个总是各自抱着手机的家,归来时才发现,这趟未做攻略的旅程,早已成为母子俩最珍贵的课堂。就连途中偶然遇见的永康元素,都成了意外惊喜。

### 一次旅行

#### 说走就走去山川

近日,记者见到王淑慧时,她正翻看着照片,指尖停留在与儿子在鸣沙山拍摄的飞天写真上。她说自己是典型的90后宅妈,有了辰辰后,家里的氛围总绕着屏幕转。她想给辰辰换个环境,于是今年暑假没做攻略,就带着孩子出游了。

母子俩原计划前往新疆。行至陕西西安时,辰辰看完《河西走廊》纪录片,就执意要沿着河西走廊走一遭。王淑慧便调整了路线。

一路下来,山川成了最鲜活的教材。在甘肃兰州的黄河边捡石头时,辰辰问:黄河为什么是黄的?王淑慧没直接回答,带他来到洮河与黄河交汇处。他看到了黄河与洮河相互交融的景象。接着,他们穿越黄土高原,亲眼见到了千沟万壑的地貌。这时,他才明白,黄河的“黄”主要是因为水土流失带来的泥沙。

旅途中,博物馆成了辰辰最爱的打卡点。在湖北省博物馆看到越王勾践的宝剑时,他说:书上说削铁如泥,原来真这么锋利!

当逛完莫高窟时,辰辰盯着莫高窟壁画上的色彩,说:妈,我想重新学画画。参观博物馆里的汉简、秦简时,他对文字有了更多认识,兴奋地说:我想重新学写字,学写这样的字。

### 一路成长

#### 账本、磨合与 小大人

出发前,王淑慧给辰辰立了规矩:咱预算有限,你当会计,钱让你管。她设计了一个账本,把钱转进辰辰的微信钱包,没想到孩子被青少年模式卡了壳,最后改成儿子记账、妈妈付钱,但管钱的权始终在辰辰手里。

刚开始,辰辰把财政大权用得随心所欲。在四川省广汉市的三星堆博物院,母子俩买文创产品就花了1000多元。直到在鸣沙山,他拿起骆驼玩偶又放下:这些网上肯定更便宜。后来,他连门票都要算性价比。

52天朝夕相处,母子俩没少闹别扭。出发前,王淑慧就想:和辰辰在路上如果吵架超过3次就回家!结果天天吵。她想看《流动调色板》的艺术画展,辰辰急得跳脚:有啥好看的,走了!拍合照时,孩子故意做鬼脸,照片里两人一个瞪着眼睛,一个噘着嘴,却成了旅途中最有纪念意义的一张。更多时候,她是被孩子治愈的:因为拉肚子错过七彩丹霞的日落时,辰辰拽着她的手说:留着遗憾,下次还能来。

### 一串惊喜

#### 遇见不少永康元素

旅途里最意外的暖,是遇见的永康元素。母子俩去江西九江时,发现81米高的东林大佛铜雕宝盖是由我市神雕集团设计并制作安装的。这让母子俩深感自豪。

更巧的是,母子俩在鸣沙山腹地观星时,露营基地的折叠桌椅是原始人品牌。各地文创店摆着的保温杯、钛杯,产地大多是永康。

王淑慧说:辰辰在旅游景区看到永康产品时,那股骄傲劲,比看到文物还大。本来觉得走了很远,结果走到哪儿都能遇见家门口的东西,特别亲切。

旅程的最后,王淑慧驾车回到了永康。整整52天,跨越上万公里的旅途告一段落,一路山川湖海景色仍在脑海中回放。直到车轮驶入熟悉的街道,她才真正放松下来,心里默念:终于到家了。

融媒记者 王昊



向记者展示平时爱看的报纸

## 倾囊传授知识 后代耳濡目染走上从教之路

程淑美1925年出生于方岩镇独松村,今年101岁高龄。1944年,程淑美从省立锦堂乡村师范学院(现为慈溪市锦堂职业高级中学)毕业后,一直从事教育工作。20世纪60年代,程淑美回到永康,曾在方岩镇独松村、铜坑村、上里叶村的村校任负责人、语文老师。

当时,教育资源匮乏,上学是孩子们改变命运的机会,可还是有不少困境学子。程淑美不仅在课堂上倾囊传授知识,课后还格外关注学生的生活状况,甚至拿出部分工资,资助困境学子完成学业。

尊师重教、勤勉好学的家风代代相传。程淑美的女儿和孙女自幼

耳濡目染,最终都成了人民教师。1979年,程淑美退休后,在上里叶村居住。她担任村老年协会会长10多年,热心公益事业的同时,更牵挂着教育发展与学生成长。

回忆教学时光,程淑美提到了自己的教育理念:第一,不要对学生过于严厉,要关爱学生;第二,放学不要拖堂,那时,很多学生放学后还要回家干农活。这些朴实无华的话,饱含着她对教育事业的深刻理解和执着追求。如今,女儿叶英已从人民小学退休,孙女叶清葱则担任象珠镇中心幼儿园园长。

叶英曾不解母亲为何将大量时间花在学生身上,直到自己也站上

讲台,成为一名语文老师时,才深切体会到母亲选择这份职业背后的深情。受母亲影响,我耐心教导学生。叶英说,我坚信,无论怎样的学生,都能被爱感化。

出生于这样一个充满大爱与文化底蕴的书香家庭,叶清葱也踏上了教师岗位。工作中,她牢记奶奶的教诲,将爱心和耐心传递给每一个孩子。她坦言:奶奶对我的影响极为深远。她曾对我说:无论孩子家境如何,对待他们必须一视同仁;做人要秉持清白正直的本心,更不能拿家长的一针一线。闲暇之时,叶清葱都会回家看望奶奶,与奶奶分享工作中的点滴。

## 一切为了学生 身处不同时代坚守一个初心

虽已101岁高龄,程淑美依然保持着对知识的强烈渴望与学习的热忱。她每天读书看报,不戴眼镜也能清楚看到报纸上的字。程淑美吐字清晰、思维敏捷、声音洪亮,有着年轻的心态和活力,为家族中的年轻一代树立了榜样。

生活中,程淑美常教子女要“做好人、做好事”。儿子叶林曾担任村委会主任20年。其间,她反复叮嘱儿子:做人要正直,做事要踏实,要

有关爱奉献的精神,不要贪小便宜。她以自己的言行树起道德标杆,让优良家风在家族中代代延续。

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回忆往事,程淑美感慨万千:在战火纷飞的年代,我曾参加抗日

宣传活动,保家卫国。后来教书,我也把爱国精神传递给学生。只有教育好了,我们的祖国才能发展得更好。在程淑美看来,教育不仅是传授知识的过程,更是培养学生爱国情怀、塑造民族精神的重要途径。

因此,在她的课堂上,既有严谨的知识传授,又有高尚品德的熏陶,更有红色精神的传承。

三代教书人,一脉育人情。程淑美、叶英、叶清葱虽身处不同时代,肩负着不同使命,却共同坚守着一个初心。为了学生的成长与成才,为了教育事业的繁荣与发展。对于程淑美家庭而言,教师二字,早已不再仅仅是一份职业,更是薪火相传的事业、绵延不息的家风。

融媒记者 王佳涵

## 致敬第41个教师节

# 5分钟救下一条生命 家属送锦旗致谢

本报讯(融媒记者 郑旭华 王均铮)近日,新永康人胡兴亮带着妻女来到市物流中心,将一面锦旗交到李心兵手中。李心兵看到胡兴亮的女儿小琪恢复得不错,心中大石也彻底放下。

十万火急 女孩被传输机卡住 从毫无交集的陌生人到情谊深重亲如一家,胡兴亮一家与李心兵的相识源于8月25日的一场意外。

那晚,李心兵来到胡兴亮开的饭店吃饭。救命啊!19时03分,坐在一楼大厅的李心兵听到呼救后,冲上三楼查看情况。

据悉,在该饭店楼层连接处,有一部直通上下楼层的菜品传输机。事发当时,小琪将头伸到传输机运行通道里观察下方,被卡在菜品传输机和加装在外面的防护栏之间。

李心兵赶到时,发现小琪身子呈倒立状,头部被卡在二楼和三楼之间,只剩小腿及以下部位悬在空中,情况十分危急。

当时,四五个人聚集在现场想要施救。由于事发突然、情况危急,大家一时之间手足无措。

### 齐心协力 被困女孩及时脱险

冷静镇定的李心兵成了现场施救人员的主心骨。他一边想办法尝试救人,一边调动周围人分工协作。

由于手上没有工具,他让旁人去取锤子,自己尝试徒手拆解护栏,可是并未成功。此时,听到呼救的胡兴亮也匆匆赶来。李心兵让胡兴亮拿着锤子把三楼的护栏拆掉。他则拿着锤子跑到二楼,准备把运行通道外的罩子拆除,把小琪的头部托住,尝试一上一下配合施救。可是,这样的操作也不行,他只好返回三楼施救。

有人抓住脚,有人拆护栏,有人固定身体,有人托住头,有人在一旁安慰小琪稳定情绪。19时07分,在大家的齐心协力下,小琪顺利获救。李心兵赶忙抱起小琪,将她送上救护车。整个施救过程不到5分钟。

当天深夜,胡兴亮打来电话报平安。李心兵才安下心。

李先生是我们全家的大恩人。他的恩情,我们会一辈子铭记。胡兴亮感激地说,我们本想请他吃饭,被他婉言谢绝。我们就定制了一面锦旗送给他,希望这面锦旗能让善举被更多人知道,带动更多人帮助他人。

当时我并没有想那么多,看到有人遇到危险就冲上去了。这是一件平凡的事,我相信大家遇到这种情况都会伸出援手的。回想起当时的情景,李心兵十分庆幸。通过大家施救,小琪及时脱险。

## 浙江有礼 益满丽州